

预防为主

# 脑血管病患者冬季需注意六点

冬季是脑血管疾病的高发期，人体血压波动会比较大。那么，脑血管病患者冬季需要注意什么呢？

**1. 防寒保暖。**对脑血管病患者来说，冬季防寒保暖非常重要，尤其是头部和脖子。天气变冷的时候还可以多用热水泡脚，可以促进血液循环。

**2. 合理饮食。**经常吃高脂肪、高盐分的食物，就会让血压和血脂上升，不利于血管健康。脑血管病患者要控制饮食，控制高脂肪、高热量食物的摄入，要吃得清淡一些，每天食盐摄入量控制在5克以内。营养素的比例，以蛋白质、脂肪和碳水化合物分别占15~23%、25~35%、60~70%为宜。要摄取足够的动物性食品，如鸡蛋、瘦肉、鱼肉、大豆，以满足优质蛋白质的需求，蔬菜、水果和奶类的摄取量也需充足。

**3. 科学运动。**要预防脑血管疾病，适当的运动是很有必要的。需要注意的是不要过早地开始晨练，上午十点左右是比较合适的运动时间，这时太阳出来了，空气比较新鲜，温度也不像早上那样低。冬季运动锻炼，应注意保暖防冻，另外，不宜空腹及饭后立即运动。

**4. 监测血压。**冬季是一个血压容易变得不稳定的季节，中老年人或者高血压患者要注意监测自己的血压，最好每天都测量一下血压。在固定的时间点测量血压，然后记录下来，能够看到自己血压的变化，如果血压出现很大波动，过高或过低都要去医院找医生咨询。

**5. 保持良好的情绪。**冬季天气寒冷，草木凋零，人们容易出现凄凉和萧瑟感，再加上生物钟不能适应日照时间长短的

变化，会让人莫名的心烦意乱，容易出现情绪上的问题。人在情绪特别激动的时候，心跳速度会比平时快得多，会增加心脏的负担，时间长了会增加患脑血管疾病的几率。

冬季要远离情绪上的问题，需要注意以下几点：1. 做好心理调适，以积极乐观的情绪面对一切。2. 适当晒太阳，冬季日照时间短，缺少阳光照射，容易出现疲惫感和抑郁，应每天抽出20分钟晒晒太阳，并且做扩胸运动，以刺激维生素d3的合成，改善抑郁的情绪。3. 保持规律的作息，按时入睡按时起床，中午午休30分钟。4. 建立良好的朋友圈，结交乐观知心的朋友。5. 平时可以多吃一些能够促进血清素分泌的土豆、大米以及面食，也可以多吃花生、鲜枣、香蕉、奶类以及杏仁等，里面含有的色氨酸，能刺激身体合成血清素；还可以选择全麦面包或者燕麦等，能刺激胰岛素的分泌，促进色氨酸的生成。6. 静坐，每天晚上睡觉前在床上打坐冥想30分钟，把注意力集中在呼吸上，能让身心得到放松。



酸，能刺激身体合成血清素；还可以选择全麦面包或者燕麦等，能刺激胰岛素的分泌，促进色氨酸的生成。6. 静坐，每天晚上睡觉前在床上打坐冥想30分钟，把注意力集中在呼吸上，能让身心得到放松。

**6. 多喝水。**如果身体处于缺水的状态，血液会变得粘稠，流通速度减慢，如果血脂高，就特别容易患动脉粥样硬化。每天要均匀地补充水分，一天至少补充2000毫升的水。

石家庄市第二医院神经内科 张彦敏

专家提醒

## 正确使用胰岛素 注意三点



许多糖尿病患者注射胰岛素，一开始很有效，但后来血糖控制就不理想了，这种情况可能是出现了以下问题：

**1. 胰岛素保存方法错误。**很多人把正在使用的胰岛素放入冰箱中，这种做法是错误的。把正在使用的胰岛素放入冰箱，冷热交替，容易使其变性，无法发挥作用。胰岛素没开封时可以放在冰箱中，胰岛素打开后，要在4周之内用完，不需要再放进冰箱，放在阴凉处即可。

**2. 胰岛素注射部位不更换。**如果不经常更换注射胰岛素的部位，会降低胰岛素的效果。腹部是注射胰岛素最常用的区域，因其皮下层较厚，适合注射，而且吸收速度快。手臂、大腿和臀部也是经常选用的部位。总之，同一区域再次注射应间隔1cm，一个月内避免同一部位注射两次。

**3. 胰岛素注射的操作不当。**常见的不当操作有注射前不洗手、注射完毕立即拔出针头、注射针头长期不更换等。正确的注射操作是注射前洗手，注射部位要消毒，注射完毕后，针头停留至少10秒钟再拔出，定期更换注射针头。

河南省中医院健康管理中心 孙明星

骨科创伤即人体骨骼在外力或者暴力作用下造成创伤，并引发的各种骨科疾病，其中最主要的便是骨折。骨折是由于骨结构的连续性完全或者部分断裂产生的。骨科创伤可能会造成感染、神经血管损伤、损伤性骨折、创伤性关节炎等，需要及时进行急救处理。那么，关于骨科创伤急救处理方法，您了解吗？

### 抢救休克

发现患者时，如果患者已经处于休克状态，一定要注意保持患者身体的温度，尽量不要移动，有条件的话要立刻对患者进行输液、输血等。如果是患者失去意识后撞伤头部而昏迷，要进行急救，保证患者能够正常呼吸，直到坚持到急救车到来。

### 伤口的止血和包扎

止血。包括指压止血、止血带止血、加压包扎止血。指压止

血法即用手指将出血部位血管上方的动脉压迫到临近的骨面上，这种方法适用于头部或者四肢出血的情况。止血带止血法适用于四肢伤大血管的出血，最好使用充气止血带，在紧急情况下可以使用绷带、橡皮管等，以达到止血的目的。加压包扎止血法适用于四肢、头顶、躯干等外伤引起的静脉出血以及毛细血管出血。止血时，首先抬高患者伤处，加压包扎，加速止血。

包扎。开放性骨折创口，除立即止血外还应立即使用无菌敷料或者清洁布等进行包扎，防止伤口感染。若伤口被感染，则要对重要血管、神经进行压迫，到医院将感染清理后再复位，防止感染被带到伤口深处。需要注意的是，尽量不要在创口部位打结。

妥善固定。止血、包扎后应进行妥善固定，减少疼痛并避免二次伤害。夹板固定：夹板长度要超过上下关节并与骨折肢

体适合，夹板两端不直接接触皮肤，并需加纱布、棉花等垫压，防止局部组织压迫感染、坏死。夹板固定要松紧适宜，不影响血液正常循环。若无特制夹板，可以就地取材，木板、木棍等皆可。利用躯体固定：若缺少固定用品，可用衣物、宽布条等代替。上肢骨折可利用躯体固定，腿部骨折则可利用健肢固定。在固定时应注意关节部位防护，避免受压缺血或强性活动。

### 迅速转运

在进行止血、包扎、妥善固定后，应及时将伤者转运。搬运伤者时动作必须轻而快，尽量避免摇晃颠簸。另外，要根据天气状况采取保暖、防雨或防暑措施，如有必要，可以利用绷带对伤员进行固定。转运过程中要时刻关注患者意识、呼吸、心跳的情况，做好随时紧急救护的准备。

邯郸市第一医院创伤骨二科 王瑞鹏

## 老年人如何应对突发疾病

老年人常常面临突发疾病的风险，因此了解常见急诊疾病的症状和处理方法至关重要。

**中风。**中风是老年人常见的急诊疾病之一，它是由于脑血管破裂或阻塞导致大脑供血不足而引起的。中风的症状通常突然出现，包括面部、手臂或腿部无力、言语不清或理解困难等。此外，还可能出现突然失去平衡、头晕、意识丧失等症状。如果怀疑中风，要立即拨打急救电话，尽量不要移动患者。在等待急救人员到达之前，尽量保持患者舒适，不要给予任何食物或液体。

**心脏病发作。**心脏病发作的症状包括胸闷、胸痛、呼吸困难和恶心等，有时还会出现

大汗、呕吐、颈部、背部或胳膊疼痛等不适。如果怀疑心脏病发作，要立即拨打急救电话。在等待急救人员的到来时，让患者保持安静，保持舒适的姿势，避免过度活动或紧张情绪。如果身边有口服的硝酸甘油或阿司匹林，可以按照医生的指示使用。

**跌倒和骨折。**老年人由于骨骼脆弱和身体机能下降的原因，更容易发生跌倒和骨折。如果跌倒导致可疑骨折，请尽量不要移动患者，并拨打急救电话。在等待急救人员的到来时，可以用柔软的物体（如垫子、毛巾等）垫住患者的头部，并用固定带或绷带固定骨折部位。切勿试图自行处理骨折或让患者移动，以免加重伤情。

**低血糖。**患有糖尿病的人群常常面临低血糖的风险，其症状包括头晕、出汗、心悸和口渴等。如果怀疑低血糖，要立即给患者吃些含糖的食物或饮料（如果汁、糖块等）。如果症状没有改善或者患者无法吞咽，要立即拨打急救电话。在等待急救人员的到来时，让患者保持安静，避免过度活动。

**呼吸急促。**呼吸急促可能是由于心脏病、肺部感染或其他原因引起的。患者突然出现呼吸急促，要立即拨打急救电话。在等待急救人员的到来时，让患者坐起来，并让其保持放松的姿势，避免剧烈运动或紧张情绪，以减轻呼吸困难。

河北省安平县中医医院 于丽娜

## 血液透析患者 动静脉内瘘的护理

自体动静脉内瘘成形术是经过外科手术，吻合患者外周动脉和浅表静脉，使得动脉血液流至浅表静脉，达到血液透析所需的血流量要求，并便于血管穿刺，从而建立血液透析体外循环。正确维护和使用动静脉内瘘对减少并发症、改善患者生活质量具有重要意义。

### 术前护理

**心理护理。**尿毒症患者在接受血液透析时，因长期疾病的折磨会产生焦虑，医护人员应理解、同情、体贴患者，耐心细致介绍手术的目的和方法，让患者懂得内瘘是最理想的血管通路，使用时间长，感染率低，活动便利，使患者以积极的心态去接受手术，接受血液透析。

**血管护理。**早期对欲进行内瘘手术的血管进行保护极为重要。术前禁止在术侧肢体进行穿刺、输液、采血等操作，局部皮肤要保持清洁。

### 术后护理

**1. 内瘘侧肢体禁止测血压、输液、采血，禁止穿紧袖口上衣，禁止用内瘘侧肢体持物及用力活动。**

**2. 每天自查内瘘是否通畅，如感觉不到血管震颤或听不到血管杂音应立即通知主管医师。**

**3. 适当抬高内瘘手术侧肢体，可以减轻肢体水肿。**

**4. 包扎敷料时不能过大加压。**

**5. 保持内瘘侧手臂的皮肤清洁，每次透析前用肥皂水将造瘘侧手臂彻底清洗干净。**

**6. 首次穿刺后压迫止血，止血带在压迫10~15分钟后松开，松开后观察5分钟，明确无出血后方可离开，如果仍出血可用手轻轻按压针眼，不要长时间系止血带，否则会造成动静脉内瘘的堵塞和动脉瘤的形成，降低内瘘的使用寿命。**

**7. 透析结束当日，穿刺部位避免接触水，并用无菌敷料覆盖24小时以上，以防出血或感染。**

**8. 如果穿刺处发生血肿，应立即压迫止血，并用冰袋冷敷24小时后再热敷。可每日用喜辽妥涂抹按摩，避开上次穿刺针眼，每日两次，每次15分钟。**

**9. 内瘘侧肢体要注意保暖，如皮肤瘙痒不要抓挠，防止皮肤破溃造成感染。**

张家口市涿鹿县中医院 张文涛

